
木原神楽 熊本市郷土文化財に認定

どなたでも お知らせどなたでも

富合町木原地区で継承されている「木原神楽」が「熊本市郷土文

化財」に認定されました。

木原神楽は、およそ850年前（平安時代）に始まったと伝わっており、

木原神楽保存会により伝承されています。舞い手は木原地区の小

中学生（現在６人）で、六殿神社の秋季例大祭やお正月などに奉納

されており、3/24(日)開催予定のさくら祭りでも披露されるそうです。

郷土文化財は市ホームページなどで紹介されているほか、今後

グッズ制作が行われる予定です。 まちづくりセンターでも、令和６年

度に映像制作を行い、

認知度アップを応援

していきます。

熊本市郷土文化財とは…

地域で大切にされている文化資源を郷土の宝として顕彰し、後世への継承とま
ちづくりへの活用を図る制度。認定には、成立してから50年以上経過し、20年以
上保存・継承されている等の条件があります。
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◆富合校区新（しん）地区 もぐら打ち◆
♪じゅうさんにち～の もぐらうち～ となりのまえまで うっちゃ～れ～♪

１月１３日（土）、新地区で「もぐ
ら打ち」がありました。「もぐら打
ち」とは、田畑を荒らすもぐらの害
を防ぐために行われ、｢五穀豊
穣｣ や「家内安全」を祈る伝統行
事。富合各地区で実施されてい
ます。新地区では、４年ぶりに復
活。子ども会を中心に親子約５０
人が公民館に集まりました。

◆電車を横目にRUN！富合町健康マラソン大会◆
主催 富合町陸上競技協会

住民からは「ごくろうさま。あり
がとうね」とお礼におこづかいや
お茶のふるまい。５年生の参加者
は、「寒かったけど、おこづかいを
もらえたのでうれしかった」と話し
てくれました。寒空の下でしたが、
伝統行事が次世代に引き継がれ
ていく様子を目の当たりにし、温
かな気持ちになりました。

自治会長さん等ベテランの手
ほどきを受けながら、「マイもぐ
ら打ち」を製作。その後は班に
わかれて、お宅訪問。冒頭の節
回しを子どもたちが大きな声で
唱えながら、バシバシ地面をた
たきます。

１月２１日（日）、第９回富合町
健康マラソン大会が開催され、
約５０名が参加されました。開会
式では、高森会長より「『来年も
出たい』と思ってもらえるよう、
おもてなしの心で運営します」と
挨拶がありました。富合駅を発
着地点とし、新幹線車両基地の
周囲3.2㎞を周回するコース。

１周・2周・3周コースがあり、全
員同時にスタート。在来線や、と
きには車両基地に出入りする新
幹線を見ながら走ることができま
す。富合のほか、遠くは南阿蘇村
からの参加も。家族や友人の声
援を受けながら、みなさんマイ
ペースで走っておられました。

小学生ボランティアによる給
水や、地元有志による豚汁の
ふるまい、さらには地元農産
物などが当たる空くじなしの抽
選会もあり、富合のおもてなし
の心あふれる大会でした。

南区Facebookに写真たっぷり詳細版を掲載中！ぜひご覧ください
地域情報お寄せください。取材に行きます！まちづくり班 096-357-4580

富合まちづくりセンターだより
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【第 2 回】御船手自治会 

 

 自治会の活動や各地区の情報を広く地域の皆様に知

っていただきたく、スタートした自治会取材企画。 

第 2 回目は、御船手自治会です。今回は、自治会長

の内村和章さんにお話を伺いました。 

 

内村自治会長： 

御船手地区は、加勢川

の改修工事や新幹線の開

通工事で多くの家が移転

しました。現在、住民が

住んでいる家は 26 軒、

空き家が６軒あり、未成年がいない状況です。 

住民の高齢化が進んでおり、自治会の様々な活動がなくなりました。 

 例えば、以前はあった婦人会や老人会が今はありません。自治会の行事

は総会だけになりました。 

 今年度の総会で、回覧板を回すのが負担だからやめようということにな

ったので、お知らせは町内掲示板に貼り、重要なことは私が戸別配付しています。 

 区役も住民の負担を減らすため廃止しました。以前は日にちを決めて、加勢川堤防の草刈りや、公民館

代わりに使っている七所神社の清掃を皆で行っていましたが、今は草刈りは住民の自主性に任せ、神社

の清掃は業者に頼んでいます。 

“隠れ里 御船手”といえるくらい、ひっそり静かに住みたいと考えるお年寄りの方には良い環境だと

思います。 

 住民が多かった頃は、毎年 10 月 9 日に七所宮の祭りがあって（六殿宮と同じ

日）、河尻神宮から宮司に来てもらい儀式をした後、宴会をするのが恒例でした。

その頃のような交流が再開できるように、自治会では、カラオケ機器と卓球台を購

入して公民館（七所神社）に置いており、住民の方にいつでも自由に使ってほしい

と思っています。 

 こども達がいた頃は、会うと必ず挨拶して声を掛けていました。こどもは何度も声を掛けていると親

しみを持ってくれるようになります。富合のこども達には挨拶できる人になってほしいです。 

 住民同士が笑顔で何でも話せる間柄にしたいですね。 

 

 内村自治会長が高齢化と住民数減少で苦慮されながらも、地区のことを大事にされている思いが伝わ

ってきました。 

 

内村 和章 自治会長 



 

 

  

 1227 年（鎌倉時代）、のちに曹洞宗の開祖となる道元禅師が宋（中国）での修行を終えて日本へ帰

る航海の途中で嵐に遭い、念仏を唱えていると観音様が海面に現れ、無事に川尻の港にたどり着いた。

上陸した浜辺で、道元禅師が自らの手で船板に観音像を彫り、開眼法要（魂を入れること）して御船手

の観音寺に奉納したと伝わっています。 

本堂には「船板観音」の版木も展示されています。ご覧の際は管理人にお声掛けください。 

 

 

 

御船手地区には、江戸時代、肥後藩船の乗組員達が多く住んで

いました。乗組員たちは「御船手組」と呼ばれていました。船頭

は航海で藩主と会話することもあり、小姓の地位を持ち気位も

高かったそうです。参勤交代の時には、藩主の御座船も多く入港

していました。御座船は、肥後藩の領地だった鶴崎（大分県）で

藩主を乗せ、瀬戸内海を通り大阪まで行っていました。 

対岸の川尻との間には、昭和 30 年代まで「御船手渡し」と呼

ばれる船渡しがあり、川尻の町へ行き来するときに利用されて

いたそうです。 

水運が物流の中心だっ

た当時を偲ばせる米倉跡

が残されています。 

散策の際

は、七所神

社に駐車可

能です。 

～御船手地区の名所紹介①～ 「観音寺（船板観音）」 
（場所：富合町杉島 1469） 

～御船手地区の名所紹介②～ 「船着場と米倉跡」 
（場所：加勢川左岸堤防沿い） 

↑道元禅師が上陸したこと

を記す石碑 

↑周辺地域の河川改修や新幹線工事の際に 

もらい受けたお地蔵様も多い 

↑道元禅師が船板に彫った

と伝わる「船板観音」 

↑道路脇にある石垣が米倉跡（再現） 

↑船着場跡（再現） 

↑藩主の御座船「泰宝丸」 

▼Google マップ 



どなたでも お知らせどなたでも

アスパル富合 （図書館・ホール・公民館）

工事に伴う

臨時休館 のお知らせ

空調設備、舞台設備および外壁工事のため、下記のとおり、エリアごとに部分休館します

とみあい図書館

３／４（月） ～ ４／１（月） までの間、休館します

本の返却、予約本の受付・受取、カードの手続きはできます（館内閲覧できません）

ホール

・令和7年度利用分の予約は、通常通り受け付けます

・令和7年4月利用分のホール調整会議は、令和6年4月2日(火）
に実施します

４／1（月） から１年間、休館します
（令和7年3月31日まで）

公民館

４／1（月） 以降 の予約を停止します

工事期間等が未確定のため、

詳細決定しだい、予約再開時期をお知らせします

研修室・軽運動室
工作室・和室

アスパル富合長寿命化工事の一環です。利用者のみなさまには、

大変なご不便をおかけしますが、ご協力いただきますようお願いいたします。

（今後、最新情報を随時お知らせいたします）

ご不明な点は、下記までおたずねください

富合まちづくりセンター・公民館 096-357-4580



平日 9：30-19：00  
土日祝 9：30-18：00

と
みあい図書館から

平日 9:30-19:00
土日祝 9:30-18:00

■３月～４月の開館日 (○:休館日)

とみあい図書館
キャラクター

トミーちゃん

♡「とみ♡ING」による

おはなし会の予定

4月20日（土）午前11時～11時半
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□ □ □ □□□
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□
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四角で囲んでいる日は工事のため、

ロビーに窓口を設置して対応します

今月のおすすめ本

ひまりの自慢は、じいじのいちごハウス。

毎日、家族みんなでいちごの世話をしてい

ます。ある日、遊びにきた友達のかほちゃ

んが、ミツバチをこわがって…。

村中李衣／作 えがしらみちこ／絵

世界文化ブックス／出版

小さなおじいさんとおばあさんは、家探

しの旅に出ます。果物をくり抜いて家を

作りますが、そのたびに災難が降りかか

ります。果たして、ふたりが安心できる

住まいはみつかるのでしょうか？

たかおゆうこ／さく

こどものとも絵本／出版

明治時代にアメリカから日本を訪れた

エリザは、日本のさくらに感動し、ア

メリカにもさくらを植えたいと考えま

す。海を越えたさくらのものがたり。

小手鞠るい／文 大野八生／絵

少年写真新聞社／出版

『エリザとさくらのものがたり』

『いちごハウスのおくりもの』

はるさんは、村で一番若いおばあさん。

山の谷の小さな村にはもう、10人のお

ばあさんしか住んでいません。おばあさ

んたちは話し合い、1000本の桜を植え

ることにして…。

ただのぶこ／作 中央公論新社／出版

『はるさんと1000本のさくら』

『ちいさなふたりのいえさがし』

〇

〇

〇
〇

〇



公
民館から

どなたでも

令和6年度 生涯学習自主講座受講生受付
を行っています

受付期間 ～2月29日（木）
先着順ではありませんので都合のよい時に来館いただきお申し込みを
お願いします。募集講座や定員などは別紙にてお伝えします。

どうぞ，みなさんお誘い合わせて，ご来館ください！
展示部門も同時開催しております

日 時 令和６年３月９日（土） 午前１０時～正午
場 所 アスパル富合 ホール及びロビー（富合公民館）
日 程 １０時 閉講式・スライドショー

１０時２０分 ステージ発表

主催講座のご案内

講座名 開催日時 対 象 定員 費 用 締 切 QRｺｰﾄﾞ

子ども舞踊
日本舞踊を学べる年間講座

4月27日～翌年3月8日
第２，４土曜日 全20回

午後1時半～2時半
年中～高校生 17人 無 料

４月１７日
（水）

布絵本づくり
やさしい触感の布絵本製作講座

4月24日～翌年3月12日
第2・４水曜日 全20回
午後1時半～3時半

どなたでも 10人 無 料
４月１２日
（金）

★ 講座申し込み方法 ★

○ 往復はがき 往信用裏に講座名・①住所・②氏名（フリガナ）・③年代（学年）・④性別・⑤電話番号・⑥校区をご記入の上，

締切日必着で申し込みください ※ 返信用表面はご自身の住所と宛名をはっきりと記入,裏面は何も書かないでください

○ インターネット 「富合公民館（主催講座）」で検索，またはQRコードを読み取って申し込まれてください

○ 公民館窓口の場合 窓口へ直接来られる場合は，郵便はがきをご持参ください

＊ 講座の受講において，不安なことがあるなど配慮が必要な方は遠慮されることなく公民館職員にお伝えください 公民館HP
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